

Годъ изд.

XXVII.

Рижскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 10.

Выходятъ два
раза въ мѣсяцъ:
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ руб.
въ годъ съ пере-
сылкою.

15 мая 1914 г.

За перемѣну адреса взимается
50 коп.

ПОДПИСКА

принимается въ
редакціи: г. Рига,
Малая Замковая
ул. № 13, кв. 2.
Телеф. № 40-49.

Отдѣлъ оѳфициальный.

Высочайшая грамота

Преосвященному Іоанну, Архіепископу
Рижскому и Митавскому.

Въ изъявленіе Монаршаго вниманія къ забо-
амъ Вашимъ о распространеніи церковно-школь-
го просвѣщенія и полезному Святительскому
луженію Вашему Всемиловитѣйше сопричислили
Мы Васъ къ Императорскому ордену Нашему свя-
таго благовѣрнаго великаго князя АЛЕКСАНДРА
НЕВСКАГО, знаки коего, при семъ препровождая,
Повелѣваемъ Вамъ возложить на себя и носить
по установленію.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, пребываемъ
къ Вамъ Императорскою Милостію Нашею благо-
склонны.

На подлинной Собственною Его Импе-
раторскаго Величества рукою начертано:

Въ Ливадіи.

„НИКОЛАЙ“.

6-го мая 1914 года.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по засвидѣтельствуванію Святѣйшаго Синода объ отлично-усердной службѣ, **Всемилоствѣйше** соизволилъ, къ 6 мая сего года—высокоторжественному дню рожденія Его Императорскаго Величества, пожаловать проректору, профессору Императорскаго Юрьевскаго Университета по кафедрѣ православнаго богословія Арсенію Царевскому митру.

Государь Императоръ, вслѣдствіе засвидѣльствованія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода объ отлично-усердной службѣ и особыхъ трудахъ нижепоименованныхъ лицъ, служащихъ по вѣдомству Православнаго Исповѣданія, **Всемилоствѣйше** соизволилъ пожаловать къ 6-му сего мая, высокоторжественному дню рожденія Его Императорскаго Величества, слѣдующія награды: ордена св. Владимира 4-й степени — учителю Рижскаго духовнаго училища стат. сов. Павлу Веселову, св. Станислава 2-й степени — преподавателю Рижской духовной семинаріи стат. сов. Павлу Даву и св. Станислава 3-й степени — преподавателю той-же семинаріи колл. асс. Николаю Аболенскому.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 6-й день мая, с. г. **Всемилоствѣйше** соизволилъ удостоить награжденія духовныхъ лицъ нижеслѣдующими знаками отличія:

1) за службу по епархіальному вѣдомству: а) орденомъ св. Анны 2-й степени — гор. Юрьева, Успенской церкви протоіерея Василя Алѣва; б) орденомъ св. Анны 3-й степени — гор. Валка, Исидоровской церкви священника Павла Карклина; гор. Юрьева,

Георгіе
каго;
дицкой
гор. Ва
ксандра
Владим
церкви
Успенс
гор. Р
Дорина
штатна
Никола
персн
скаго
Алекса
Аристо
Его И
Иллук
настоя
далью
на Ан
церкви
ской
Іоанна
2)
деномъ
занско
Шалф
свяще
Рижск
Оеодо
нази

Георгиевской церкви священника Николая Бѣжаницкаго; Иллуктской монастырской Рождество-Богородицкой церкви священника Георгія Залазинскаго; гор. Валка, Николаевской церкви священника Александра Тамма; Кренгольмской церкви священника Владиміра Бѣжаницкаго; Рингенской Вознесенской церкви священника Іоанна Скромнова; гор. Юрьева, Успенской церкви діакона Савву Преображенскаго; гор. Риги кафедральнаго собора діакона Константина Дорина; Троице-Задвинской церкви гор. Риги заштатнаго діакона Александра Соколова; Туккумской Николаевской церкви діакона Іоанна Звирбуля; в) наперснымъ крестомъ изъ кабинета Его Императорскаго Величества, съ украшеніями — гор. Ревеля, Александро-Невскаго Собора протоіерея Алексія Аристова; г) наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Императорскаго Величества, безъ украшеній — Иллуктскаго Рождество-Богородицкаго монастыря настоятельницу Игуменію Евгению и д) золотою медалью съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди, на Аннинской лентѣ — гор. Якобштадта, Покровской церкви діакона Владиміра Бороздинскаго и Сиссегальской Маріе-Магдалининской церкви, псаломщика Іоанна Озолыня;

2) за службу по гражданскому вѣдомству: орденомъ св. Анны 3-й степени — Эдинбургской Казанской Божіей Матери церкви священника Николая Шалфеева; гор. Риги, Александро-Невской церкви священника Николая Перехвальскаго; законоучителя Рижской гимназіи Императора Николая I священника Θεодота Соколова и законоучителя Митавской гимназіи священника Владиміра Попова.

Награды Святѣйшаго Синода.

Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 27 марта 1914 года за № 2796, удостоены награжденія ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества за заслуги 1) по духовному вѣдомству а) палицею — гор. Риги, кафедральнаго собора протоіерей Владиміръ Плиссъ; гор. Ревеля, Николаевской церкви протоіерей Александръ Агрономовъ; гор. Пернова, Екатерининской церкви протоіерей Михаилъ Суйгусаръ; б) саномъ протоіерея — Рижской духовной семинаріи преподаватель священникъ Іоаннъ Щукинъ; гор. Риги, Покровской церкви священникъ Николай Тихомировъ; гор. Ревеля, Преображенской церкви священникъ Андрей Рамуль; в) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ — гор. Ревеля, Николаевской церкви священникъ Іоаннъ Вево; гор. Риги, кафедральнаго собора священникъ Василій Щукинъ; гор. Риги, Вознесенской церкви священникъ Василій Церинъ; Старо-Салацкой церкви священникъ Карпъ Грундульсъ; Эрлааской Богоявленской церкви священникъ Николай Третьяковъ, гор. Лемзаля, Александроневской церкви священникъ Алексѣй Колосовъ; гор. Ревеля, Преображенской церкви священникъ Іоаннъ Тейсъ; г) камилавкою — Керстенбемской Богородице-Рождественской церкви священникъ Іоаннъ Лѣтавѣтъ; Арросарской Вознесенской церкви священникъ Константинъ Антсонъ; Гельметской Христо-Рождественской церкви священникъ Василій Ольтеръ; гор. Туккума, Николаевской церкви священникъ Іоаннъ Янсонъ; Сыронецкой, Ильинской церкви священникъ Василій Каменевъ и Рижскій епархіальный миссіонеръ священникъ Іоаннъ Павель; 2) по

граждан
законоу
священ
балтійск
лай Пят
тѣйшаго
бавской
Благовѣ
Иллукас
Сергій
тельном
лій Ру

Уме
лай Кю
ленской
Уво
прошен
Георгій
манъ и

Пре
Іоаннов
вспомо
ля и Э
са Риж
ну 7 м

Пер
Благоч
лай Тр
съ осво
наго и
Коцово

гражданскому вѣдомству: а) саномъ протоіерея — законоучитель Рижской Александровской гимназіи священникъ Димитрій Соколовъ; законоучитель Прибалтійской учительской семинаріи священникъ Николай Пятницкій; б) наперснымъ крестомъ, отъ Святейшаго Синода выдаваемымъ — законоучитель Либавской Николаевской гимназіи священникъ Арсеній Благовѣщенскій и в) камилавкою — законоучитель Илукстской учительской семинаріи священникъ Сергій Бѣлоусовъ и церкви при Рижскомъ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи священникъ Василій Руппертъ.

Епархіальныя извѣстія.

Умерли: священникъ Тугаланской церкви Николай Кюппаръ 25-го апрѣля и псаломщикъ Оберпаленской церкви Иванъ Кіузаласъ 17 апрѣля.

Уволены отъ епархіальной службы, согласно прошенію, псаломщики церквей: Гарьельской — Георгій Богдановъ, Мяэмызской — Николай Вальдманъ и Ангернской — Андрей Линсонъ 8 мая.

Предоставлено мѣсто псаломщика при церквахъ: Иоанновской на о. Эзелъ — учителю Панкской вспомогательной школы Александру Тоому 30 апрѣля и Эйхенангернской — быв. воспитаннику 5 класса Рижской Духовной Семинаріи Александру Антону 7 мая.

Перемѣщены, согласно прошенію: Рижско-уѣздный Благочинный священникъ Эрлааской церкви Николай Третьяковъ къ Вольмарской Сергіевской церкви, съ освобожденіемъ его отъ обязанностей благочиннаго и псаломщики церквей: Гривской — Александръ Коцовольскій и Коплауской Антоній Кукштель

одинъ на мѣсто другого 25 апрѣля, Буцковской — Юліанъ Рѣкстынь къ Уббенормской церкви 3 мая, Кольценской — Антоній Мангуль къ Угаленской церкви, Юроской — Феодоръ Рыбаковъ къ Балтійско-Портской церкви 8 мая, Балтійско-Портской — Павелъ Заутинъ къ Боровской церкви, Эрлааской — Кирилъ Дзенись къ Юргенбургской церкви 10-го мая и Рижской центральной тюрьмы — Андрей Лебедевъ къ Рижскому кафедральному собору.

Поручеко Его Высокопреосвященствомъ исполненіе обязанностей благочиннаго по Рижско-уѣздному благочинію священнику Гроссъ-Юнгфернгофской церкви Владиміру Шахову.

Имѣются вакантныя мѣста священника при церквахъ: Менценской, Тугаланской и Эрлааской и псаломщика при церквахъ: Гарьельской, Рижской центральной тюрьмы, Эрлааской, Юроской, Ангернской, Буцковской, Оберпаленской, Мяэмызской, Кольценской, Лайксарской, Малупской два, Голгофской, Нитауской, Вяйке-Ляхтрской, Кюльцемской, Ристиской, Аррокюльской и Саусенской.

Его Высокопреосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты старостѣ Иллукстѣ-Гринвальдской церкви Антонію Августевичу за его усердную и полезную дѣятельность для церкви Божіей.



въ ден
сказан

Архип
тамъ,

поеть
ніе над

Арсені

Т

тайнст

владык

нашим

скій о

руки,

предѣл

существо

жизни

предна

гающая

проше

все сл

значен

получа

Слово

(Апок

жаютъ



Отдѣлъ неофициальный.

Поученіе

въ день погребенія Харьковскаго Архіепископа Арсенія, сказанное въ Рижскомъ кафедральномъ соборѣ за заупокойной литургіей 1-го мая 1914 года.

— Въ эти священныя минуты, когда мы съ нашимъ Архипастыремъ молимся въ нашемъ храмѣ за литургіей, тамъ, на югѣ Россіи Харьковская православная паства поетъ погребальныя пѣсни и совершаетъ надгробное рыданіе надъ своимъ Архипастыремъ, высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, дорогимъ для насъ владыкой.

Три дня тому назадъ въ Харьковѣ совершилось таинство смерти, порвалась 75-лѣтняя жизнь доблестнаго владыки Арсенія, нѣкогда, 16 лѣтъ тому назадъ, бывшаго нашимъ Рижскимъ архипастыремъ. Померкъ архипастырскій острый взоръ, оцепнѣли святительскія усердныя руки, порвалось послѣднее дыханіе... Теперь тамъ, за предѣлами гроба, предъ престоломъ Всевышняго, въ присутствіи Ангеловъ Господнихъ, святителей и хранителей жизни нашей, совершается судъ... Но этотъ судъ какъ-бы предназначается уже и здѣсь на землѣ, въ дополненіе трогательнаго впечатлѣнія смерти... У гроба предносится вся прошедшая жизнь человѣка. Частности сглаживаются, — все случайное: легкія ошибки, минутныя порывы теряютъ значеніе, выступаютъ на видъ главныя черты жизни и получается общее впечатлѣніе, каковъ былъ человѣкъ. Слово Божіе говоритъ, что дѣла наши вслѣдъ насъ ходятъ (Апок. 14, 13). Дѣйствительно, наши поступки, дѣла окружаютъ cadaго незамѣтно, какъ атмосфера земли и высту-

пають явно, или обвинителями, или оправдателями нашими въ часъ смерти, какъ-бы предназначая Божій судъ...

У гроба сходятся два пути: одинъ пройденный, другой начинающійся. Кончился путь земной жизни архіепископа Арсенія. Начался новый путь, о которомъ тамъ, въ Харьковѣ, при отпѣваніи владыки, возглашаютъ: блаженъ путь, въ онъ же идеши днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія. И вотъ у гроба обыкновенно разсматривается пройденный путь земной жизни. Для нашего назиданія, утѣшенія и благодаренія Богу слѣдуетъ и намъ обозрѣть пройденный путь высокопреосвященнаго Арсенія.

Но возможно-ли въ краткомъ словѣ обозрѣть 75-лѣтній путь этого владыки?! Этотъ путь простирается съ юга (Кіевъ, Симферополь) на сѣверъ (С.-Петербургъ) и съ запада (Рига) на востокъ (Казань), а оттуда на юго-западъ (Харьковъ.) Въ этихъ направленіяхъ совершалось духовно-просвѣтительное, учебно-педагогическое и административно-пастырское служеніе доблестнаго архипастыря Арсенія. Прошедшее его — представляетъ много поводовъ и оснований благодарить Создателя... Мы остановимся хотя на самое короткое время на рижскомъ періодѣ жизни и дѣятельности почившаго владыки Арсенія. Десятилѣтній періодъ управленія имъ Рижской епархіей составляетъ знаменательную эпоху въ исторіи православія въ нашемъ краѣ. На всѣ стороны жизни Рижской епархіи положена архипастыремъ неизгладимая печать попечительности. Вспомнимъ главнѣйшія дѣла и заслуги архіепископа Арсенія на пользу Рижской епархіи. Такъ, заботами этого владыки открыто болѣе 30 приходовъ въ тѣхъ мѣстахъ, куда проникъ свѣтъ православія и гдѣ чувствовалась нужда слова Евангельской истины и православнаго умиленнаго богослуженія и соотвѣтственно этому умножилась рижская паства: присоединилось нѣсколько десятковъ тысячъ изъ лютеранства. Затѣмъ, вмѣсто бѣдныхъ и невзрачныхъ по виду молитвен-

ныхъ д
нуты
болѣе
строен
изыски
какое
особен
это —
случаѣ
шается
ждаем
а для
школа.
ходско
богаты
ству.
родны
правос
прихо
школь
творны
миссіо
бесѣд
библіо
религі
изъ к
на лич
свѣтит
епархі
истори
скольк
логиче
жебны
Арсен

ныхъ домовъ въ частныхъ наемныхъ квартирахъ воздвигнуты новые благолѣпные храмы: за 10-лѣтній періодъ болѣе 70 храмовъ построено. Много церквей (до 20) построены на благотворительныя средства, которыя умѣло изыскивались владыкой Арсеніемъ. А намъ извѣстно, какое значеніе имѣетъ православный храмъ повсюду, а особенно въ краѣ иновѣрномъ: это — духовная крѣпость, это — миссіонерскій станъ. Такимъ онъ бываетъ въ томъ случаѣ, когда въ немъ, при внѣшнемъ благолѣпіи, совершается благолѣпное умиленное богослуженіе, сопровождаемое прекраснымъ пѣніемъ, назидательными поученіями, а для дѣтей при храмѣ содержится благоустроенная школа. Къ поднятію всѣхъ сторонъ этой церковно-приходской жизни почившій архипастыръ направлялъ всѣ свои богатые духовныя силы, подавая личный примѣръ духовенству. При архіепископѣ Арсеніи заведены церковныя народныя хоры, основано въ г. Ригѣ общество любителей православнаго церковнаго пѣнія, открыто много церковно-приходскихъ школъ и устроены для нихъ приличныя школьныя зданія; вызваны къ жизни повсемѣстныя, благотворныя внѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ, миссіонерскія противораскольническія и противосектантскія бесѣды, основана миссіонерская епархіальная бібліотека, бібліотеки при приходскихъ церквахъ, издано было много религіозно-нравственныхъ книгъ и брошюръ для народа, изъ коихъ немалое число было дѣломъ личнаго труда и на личныя иждивенія владыки. Для поднятія духовно-просвѣтительнаго дѣла въ епархіи владыка Арсеній основалъ епархіальный органъ — „Рижскія Епархіальныя Вѣдомости“, историко-статистическій комитетъ, которымъ издано нѣсколько томовъ описанія Рижской Епархіи, церковно-археологическій музей, ввелъ въ церквахъ лѣтописи и богослужебные журналы. Архипастырская ревность архіепископа Арсенія о православіи ярко и знаменательно выразилась въ

основаніи нѣсколькихъ монастырей, являющихся, съ одной стороны, свидѣтельствомъ успѣховъ православной вѣры и благочестія, съ другой стороны, средствомъ къ поддержанію и возвышенію въ народѣ духа вѣры и благочестія. Въ Пюхтицѣ, на св. горѣ основанъ женскій монастырь и отдѣленіе его въ г. Ревелѣ — Пюхтицкое подворье, въ г. Ригѣ — мужской Алексѣевскій и женскій Св. Троице-Сергіевъ монастыри. Далѣе, высокопреосвященный Арсеній устраивалъ много духовныхъ торжествъ (напр. начались торжества посѣщенія г. Риги Псково-Печерской Чудотворной иконой) и ежегодно по 2—3 раза предпринималъ поѣздки по епархіи для освященія новосооруженныхъ храмовъ, такъ и для того, чтобы духовно утѣшить, подкрѣпить и вдохновить свѣтлыми христіанскими чувствованіями православныхъ чадъ, живущихъ среди неблагопріятныхъ окружающихъ ихъ условій и для личнаго ознакомленія съ нуждами епархіи. Много достопамятнаго сдѣлано въ Бозѣ почившимъ архипастыремъ и для кафедральнаго собора, для духовно-учебныхъ заведеній Рижской епархіи и т. д. Мы не станемъ перечислять этихъ дѣлъ любви и благотворенія: всѣ они пойдутъ вслѣдъ за дорогимъ архипастыремъ, а среди насъ, еще подвизающихся на землѣ и среди грядущихъ поколѣній память о доблестномъ архипастырѣ всегда будетъ сопровождаться похвалами, благодарностью и молитвою.

Также доблестно подвизался владыка Арсеній затѣмъ и въ Казанской епархіи и въ Харьковской и тѣже чувства пробуждалъ въ своихъ паствахъ.

Но какова бы не была земная жизнь человѣка, она только разсвѣтъ — въ сравненіи съ вѣчностью: у гроба начало ея, начало новой жизни. Къ этой жизни владыка Арсеній давно уже готовился, и для стяжанія вѣчнаго блаженнаго покоя совершалъ свои земные архипастырскіе подвиги. Не задолго до смерти Господь предупредилъ святи-

теля
акаеи
души
прош
рожд
по по
въ н
къ в
Бого
дост
наше
мы н
проч
ніа б
Онъ
щен
любв
жизн
пре
мил
жизн
и тв
обил
Слав
слав
жен

теля о скорой кончинѣ: во время богослуженія, при чтеніи акаѳиста, брѣнное тѣло отказалось служить безсмертной душѣ и слѣдующіе затѣмъ дни жизни владыки Арсенія прошли въ приготовленіи къ переходу въ вѣчность, къ рожденію въ жизнь вѣчную... 28 апрѣля, въ 4 ч. 45 мин. по полудни, — былъ днемъ рожденія архіепископа Арсенія въ новую жизнь, стало началомъ новыхъ милостей Божіихъ къ вѣрному рабу своему, сугубо умножившему данные ему Богомъ таланты, и потому, — вѣримъ, — вошедшему въ радость Господа своего...

Поэтому совершая молитвенную память о бывшемъ нашемъ дорогомъ архипастырѣ въ день его погребенія, мы не имѣемъ никакихъ поводовъ скорбѣть о немъ, какъ прочіе, неимушіе упованія, а напротивъ имѣемъ побужденія благодарить Творца и Промыслителя нашего за то, что Онъ даровалъ Церкви Своей святой чрезъ высокопреосвященнаго Арсенія и за тѣ уроки жизни, вѣры, надежды и любви, которыя явилъ почившій архипастыръ въ своей жизни, дѣятельности и смерти!

Помолимся же, возлюбленные братіе и сестры, о новопреставленномъ рабѣ Божіемъ архіепископѣ Арсеніи, да милостиво призритъ Господь на апостольскіе труды его жизни, на святительское служеніе св. Церкви, на живую и твердую вѣру, на прямоту души его, на добрыя любвеобильныя отношенія его къ людямъ, да дастъ ему Царь Славы видѣть славу небеснаго храма, слышать немолчныя славословія ангеловъ, даруетъ ему миръ и вѣчный блаженный покой! Аминь.

Каѳ. прот. *Владимиръ Плиссъ.*

Памяти Архіепископа Арсенія *).

Почившій архіепископъ Арсеній—выдающійся іерархъ русской церкви, совершилъ много на пользу православія въ Прибалтійскомъ краѣ, много плодотворно потрудился для роста и благоустройства рижской епархіи, и потому хочется отмѣтить нѣкоторыя черты общественной и частной жизни архипастыря и его отношеній къ людямъ.

При тонкомъ и остромъ умѣ, всестороннемъ высококомъ развитіи, архіеп. Арсеній отличался рѣдкой добротой и любвеобильнымъ сердцемъ.

Владыка не любилъ маскироваться и казаться инымъ, чѣмъ онъ былъ на самомъ дѣлѣ. Откровенность, простота въ обращеніи, добросовѣстное отношеніе къ дѣлу, сознаніе собственнаго достоинства, а отсюда отсутствіе стремленія принаравливаться и приспособляться ко взглядамъ начальства и — къ заискиваніямъ.

Эти свойства владыки Арсенія кляли симпатичный отпечатокъ на всѣ его отношенія къ людямъ разныхъ положеній. Такъ въ семейномъ кругу близкихъ лицъ владыка былъ привѣтливъ, ласковъ, оживленъ. Рѣчь его текла плавно, приправленна бывала солью легкаго, безобиднаго юмора. Въ обращеніи съ посторонними лицами, случайными посѣтителями архипастырь былъ всегда любезенъ, доступенъ; любезность его была всегда сердечна, чужда фальшивости, отношенія просты, чужды напыщенной холодности.

При поѣздкахъ по епархіи, въ отношеніяхъ къ паствѣ, своею простотою, ласковою рѣчью, доступностью и сердечностью архіеп. Арсеній всегда привлекалъ сердца народа, для котораго архипастырскія посѣщенія составляли большой и радостный праздникъ. Тонкимъ умомъ, любве-

*) Изъ слова кае. прот. Владимира Плисса предъ панихидой въ кае. соборѣ 4 мая 1914 г.

обильнымъ чуткимъ сердцемъ высокопр. Арсеній сразу позналъ духовное настроеніе своей новой паствы и своими назидательными, исходящими изъ глубины души, поученіями и сердечнымъ участіемъ къ нуждамъ каждаго, возбудилъ бодрость духа и установилъ между собою и паствой ту великую нравственную связь, которая въ исторіи православной Россіи вызывала народъ на подвиги христіанской любви и самопожертвованія.

Что же касается ближайшихъ подчиненныхъ лицъ—духовенства и служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, то отношенія къ нимъ архіеп. Арсенія ими же изображаются яркими красками. И къ духовно-учебнымъ заведеніямъ отношенія архипастыря всегда были добрыми и сердечными. Въ своемъ привѣтствіи архипастырю нѣкогда они говорили: „Дорога для насъ прямота вашихъ къ намъ отношеній, чуждая прикрасъ утонченной обманчивой скрытности; въ ней мы находимъ точность вашихъ требованій и чрезъ то почерпаемъ облегченіе къ исполненію возложенныхъ на насъ обязанностей“.

Съ симпатичными свойствами къ паствѣ и къ подчиненнымъ у владыки Арсенія гармонически соединялась твердая воля. Владыка всегда проявлялъ необыкновенную настойчивость и твердость въ достиженіи намѣченныхъ цѣлей, что весьма дорого въ рижской епархіи. Въ виду исключительнаго положенія епархіи и многихъ неблагоприятныхъ условій для дѣла православія, для архипастыря, какъ представителя православной церкви въ краѣ, нужна особая предусмотрительность, энергичная и ревностная настойчивость, постоянство и самоотверженная преданность своему дѣлу, чтобы полно и достойно споспѣшествовать торжеству православія въ нашемъ краѣ. И высокопр. Арсеній, какъ неусыпный и мудрый ревнитель церковныхъ интересовъ и опытный администраторъ, твердо и бодро держалъ кормило правленія св. церковью въ здѣшнемъ

краѣ, плодотворно, съ неутомимою энергіею, право правя слово Христовой истины: твердое — ободряя и ободряя, слабое — укрѣпляя и поддерживая, падающее — возстановляя, возвращая въ нѣдра св. церкви — отложившееся, сохраняя и защищая — расхищаемое.

Въ силу этого понятны успѣхи православно-русскаго дѣла въ знаменательное 10-лѣтіе управленія его рижской епархіей, которые, безъ сомнѣнія, зависѣли не отъ однихъ только благопріятныхъ обстоятельствъ...

Одаренный большою энергіею и умудренный опытомъ, высокопр. Арсеній всюду вносилъ оживленіе, кипучую дѣятельность, а личнымъ примѣромъ и начальническимъ руководствомъ производилъ подъемъ всѣхъ сторонъ епархіальной жизни.

Владыка являлъ рѣдкій образецъ строгой жизни. Въ 6 часовъ утра архипастырь вставалъ и совершалъ келейную молитву, затѣмъ, со времени открытія Алексѣевскаго монастыря, совершеннаго его трудами, отправлялся въ церковь къ богослуженію. Послѣ божественной литургіи владыка занимался дѣлами, прочитывалъ поступившія бумаги и затѣмъ начиналъ пріемъ лицъ, являвшихся съ дѣловыми докладами и рапортами, а также просителей.

Владыка успѣвалъ лично выслушать каждого, дать соотвѣтствующія указанія, дѣлать распоряженія. Просителей псаломщицкой или діаконской должностей самъ лично экзаменовалъ по выработанной опытомъ системѣ.

Нельзя было при этомъ не удивляться памяти высокопр. Арсенія: иному докладчику или просителю онъ припоминалъ мелкія детали весьма давняго дѣла или обстоятельства. Послѣ дѣловыхъ пріемовъ бывалъ пріемъ свѣтскихъ посѣтителей, являвшихся за благословеніемъ къ владыкѣ, по дѣламъ, или просто для засвидѣтельствованія почтенія. Въ послѣобѣденное время архипастырь просматривалъ газеты, прочитывалъ журналы; вель пере-

писку съ различными лицами. Послѣ вечерняго богослуженія у владыки опять дѣла, письма, молитва и въ 10 час. ложился спать. Таковъ былъ общій строй жизни владыки. Въ нѣкоторые дни онъ нарушался; какъ, напр., въ дни засѣданій училищ, совѣта и т. п. случаяхъ.

Вообще въ частной жизни владыка строго слѣдовалъ разѣ установленнымъ правиламъ и соблюдалъ во всемъ хозяйственность и аккуратность... Послѣдняя черта была развита до крайности. Архипастыръ никогда не отступалъ отъ правила: не откладывай на завтрашній день того, что можно сдѣлать сегодня. Дѣла у него не залеживались, работы совершалъ онъ своевременно и кромѣ того находилъ время вести историческія записки, въ которыхъ излагалъ свои впечатлѣнія, радости и скорби въ своемъ служеніи, описывалъ выдающіяся событія, дѣлалъ характеристику дѣятелей, имѣвшихъ вліяніе на судьбы православія въ Прибалт. краѣ и т. д. Записки эти будутъ имѣть глубокій интересъ, такъ какъ относятся къ важному періоду въ исторіи Прибалтійскаго края. Богатая бібліотека владыки въ полномъ порядкѣ: собственноручно владыка составилъ каталогъ, выставилъ номера. Самъ велъ опись всего своего имущества. При отправленіи въ путешествіе по епархіи или же въ Спб. для присутствованія въ Св. Синодѣ владыка самъ лично переписывалъ все до послѣдней мелочи, что бралъ съ собою изъ имущества и что оставлялъ дома...

Нельзя не вспомнить еще о владыкѣ Арсеніи, какъ совершителѣ богослуженія. Будучи подвижнымъ, большею частью скорымъ въ движеніяхъ, при пріемахъ, въ обыденной жизни, высокопр. Арсеній въ церкви при богослуженіи отличался ровными и плавными движеніями, такъ сказать, торжественностью манеръ. Архипастырское священнослуженіе всегда отличалось высокою назидательностью. Богослуженіе совершалось всегда чинно, благоговѣй-

но, безъ торопливости и суетни: владыка заранѣе дѣлалъ распоряженіе и разъясненіе ключарю, а черезъ него и всѣмъ служащимъ со всею подробностію. Благоговѣніе, внимательное спокойствіе, умиленіе, подъемъ религіознаго чувства обнаруживались у владыки весьма рельефно и трогательно, и потому архип. богослуженіе производило сильное впечатлѣніе на молящихся. Возгласы и молитвы архипастырь произносилъ весьма внятно, иногда отъ избытка чувствъ умиленія, дрогнувшимъ голосомъ. Умиленіе и благоговѣніе владыки сообщалось и богомольцамъ. Архипастырское богослуженіе почти всегда (за исключеніемъ дней, въ которые бывали проповѣди по особому назначенію) сопровождалось одушевленными, простыми бесѣдами и трогательными поученіями.

Архипастырь усердно молился и свою паству училъ молиться. Во всѣ воскресные и праздничные дни онъ приносилъ безкровную жертву и молился за свою паству въ святомъ храмѣ.

Послѣдніе дни жизни въ бозѣ почившаго Харьковскаго архіепископа Арсежія и погребеніе его.

Всю прошедшую зиму Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Харьковскій, чувствовалъ недомоганіе: постоянныя головныя боли, бессонница и неисправности желудка ослабили его до крайности. И въ своемъ послѣднемъ письмѣ къ племяннику Д. П. Бр. въ мартѣ мѣсяцѣ онъ писалъ: „жду лѣто, а съ нимъ или въ могилу или на покой“.

Но къ концу великаго поста здоровье владыки, видимо, стало улучшаться. На Пасху и на Пасхальной недѣлѣ онъ нѣсколько разъ служилъ. Пользуясь прекрасной

теплой
ховъ вт
испытан
участіе
владыки
дакторт
нику вт
дыка, в
ніе. Вт
всего д
ныхъ за
надѣлял
лись то
говоря,
16-
ное чт
Матери,
время о
его обл
ломъ чт
монахъ,
наго, а
раньше
оно сопр
прихрам
должно
онъ пре
сказалъ
Однако
чивъ ег
чалъ чи
отчетли
неразбор
разобра

теплой погодой даже предпринялъ поѣздку въ г. Богодуховъ въ тамошній монастырь, гдѣ служилъ, производилъ испытанія школьникова въ монастырской школѣ, принялъ участіе въ обѣдѣ. И окружающіе его думали, что здоровье владыки возстановилось. Недѣлю спустя послѣ Пасхи редакторъ ж. „Вѣра и Разумъ“ К. Е. И. писалъ его племяннику въ Ригу: „Владыка совсѣмъ здоровъ“. Но самъ владыка, видимо, думалъ иначе, несмотря на замѣтное улучшение. Въ день Пасхи онъ назначилъ торжественный приемъ всего духовенства и всѣхъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній г. Харькова, со всѣми христосовался и надѣлялъ пасхальными яйцами. На этотъ приемъ не явились только очень немногіе и владыка сердился на нихъ, говоря, что это мой послѣдній приемъ.

16-го апр. владыка, по обычаю, назначилъ торжественное чтеніе акаѣиста предъ иконой Озерянской Божіей Матери, намѣреваясь читать этотъ акаѣистъ. Въ обычное время онъ пришелъ въ Покровскій монастырскій соборъ, его облачили и онъ сталъ совершать кажденіе предъ началомъ чтенія. Когда онъ началъ совершать кажденіе, іеромонахъ, который постоянно жилъ въ покояхъ преосвященнаго, замѣтилъ, что владыка прихрамываетъ. А уже раньше у владыки было слабое кровоизліяніе въ мозгъ и оно сопровождалось такимъ же прихрамываніемъ. Замѣтивъ прихрамываніе, іеромонахъ сказалъ сослужащимъ: „владыкѣ, должно быть, не хорошо; необходимо уговорить его, чтобы онъ прекратилъ служеніе“. Одинъ изъ сослужившихъ и сказалъ архіепископу, что ему лучше было бы не служить. Однако владыка продолжалъ совершать кажденіе и, окончивъ его, сталъ на свое мѣсто, чтобы начать чтеніе, и началъ читать. Первыя слова архіепископъ прочелъ ясно и отчетливо, но чѣмъ дальше читалъ, рѣчь его становилась неразборчивѣе, къ концу перваго икоса уже нельзя было разобрать читаемаго. вмѣстѣ съ этимъ владыка уже и

не могъ стоять. Его посадили. И для окружающихъ стало яснымъ, что съ архіепископомъ сдѣлалось не хорошо. Его отнесли въ алтарь, гдѣ приглашенные врачи опредѣлили кровоизліяніе въ мозгъ и въ связи съ этимъ параличъ лѣвой стороны всего тѣла.—Такъ, славословя Божию Матерь, Архіепископъ Арсеній окончилъ свое долготѣнее святи- тельское служеніе.

Съ этого времени начинаются кратковременныя, но весьма болѣзненные приготовленія къ смерти. Еще когда владыка былъ здоровъ въ своихъ бесѣдахъ не рѣдко говорилъ, что не хотѣлъ бы умирать безболѣзненно; нужно передъ смертью пострадать и чрезъ страданія пригото- виться къ смерти. Господь исполнилъ желаніе почившаго: въ теченіе 12-ти дней онъ былъ прикованъ къ постели; его жизнь постепенно угасала, но духъ продолжалъ оста- ваться все такимъ же дѣятельнымъ, какимъ былъ во всю жизнь.

Понявъ, что приключилось съ нимъ, владыка сталъ готовиться къ смерти: два раза приобщился и принялъ освященіе масломъ, и, какъ говорятъ, долго и усердно молился при совершеніи этихъ таинствъ. Но чѣмъ дальше шло время, тѣмъ, должно быть, кровоизліяніе въ мозгъ продолжалось и сознаніе стало болѣе и болѣе покидать его; видимо, оно одинаково быстро возвращалось и также быстро покидало его. Но и въ безсознательномъ состоя- ніи мысль постоянно возвращалась къ его дѣятельности: онъ только и говорилъ о построеніи новыхъ церквей, о своемъ служеніи, о допущеніи къ нему народа. Такимъ образомъ и во время болѣзни его мысль вращалась около тѣхъ заботъ, которыми онъ жилъ. Однако недугъ бралъ свое. Силы слабѣли и 29-го апрѣля въ 3 ч. 45 м. попо- лудни владыка тихо скончался.

1-го мая, т. е. на 4-й день назначено было погребеніе почившаго. Отдать послѣдній долгъ собрались всѣ бли-

жайшіе
архіеп
еписк
шаго.
ный А
кровск
гдѣ х
онъ п
гроба“
В
и чин
Гробъ
рой де
ковъ о
чтобы
За все
домъ,
шему.
монаст
шимъ
стырем
ыми.
нуть в
вать ч
лнкой
сонмъ
бенну
архіере
нковъ
и неуп
литури
Вольно
почивш
щаго и

жайшіе родственники почившаго. На погребеніе прибыли архіепископы Волынскій Антоній и Курскій Стефанъ. Архіепископъ Волынскій пріѣхалъ, исполняя желаніе почившаго. Года три тому назадъ, рассказывалъ преосвященный Антоній, я посѣтилъ почившаго. Показывая мнѣ Покровскій монастырь, онъ, между прочимъ, показалъ и мѣсто, гдѣ хотѣлъ бы быть погребеннымъ; „а вы“, прибавилъ онъ при этомъ, „пріѣзжайте тогда помолиться у моего гроба“. Это исполнилъ владыка Антоній.

Вечернее богослуженіе наканунѣ погребенія, литургія и чинъ отпѣванія отличались высокой торжественностью. Гробъ съ останками почившаго вынесенный уже на второй день послѣ смерти въ соборную-монастырскую церковь окружилъ народъ, который неудержимо стремился, чтобы проститься съ своимъ учительнымъ архипастыремъ. За всеобщимъ обширный храмъ былъ переполненъ народомъ, все время подходившимъ прикладываться къ почившему. Въ день погребенія еще за-долго до звона обширный монастырскій дворъ сталъ наполняться народомъ, желавшимъ въ послѣдній разъ помолиться со своимъ архипастыремъ, который такъ любилъ молиться съ своими пасомыми. Но немногимъ изъ пришедшихъ удалось проникнуть въ соборъ. Заупокойная литургія, начавшаяся въ девять часовъ, затянулась далеко за полдень и отличалась великой умиленностью. Служеніе трехъ святителей, сонмъ монашескаго и бѣлаго духовенства придавали особенную торжественность. Превосходное пѣніе большого архіерейскаго хора и меньшаго хора изъ воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній дѣлало незамѣтнымъ и неумоимельнымъ пребываніе въ церкви. Въ концѣ литургіи Высокопреосвященный Антоній, Архіепископъ Волынскій, сказалъ слово, въ которомъ охарактеризовалъ почившаго, какъ человѣка преданнаго долгу, глубоко вѣрующаго и жившаго въ полномъ единеніи со своими пасо-

мыми; отмѣтилъ онъ въ этомъ случаѣ, какъ у почившаго строгость долга всегда боролась съ милосердіемъ къ слабостямъ человѣческимъ и какъ на этой почвѣ у него нерѣдко обнаруживались рѣзкости въ обращеніи съ окружающими. — На отпѣваніе вышло все многочисленное духовенство г. Харькова и весьма многіе священники, пріѣхавшіе изъ уѣздовъ. Отпѣваніе продолжалось до пятого часа и отличалось рѣдкой умиленностью. Послѣ отпѣванія, священники взяли гробъ на свои руки и понесли вокругъ собора, и послѣ пронесли въ нижнюю монастырскую церковь, гдѣ и опустили въ заранѣе приготовленное мѣсто. Миръ праху твоему, святитель Божій, добре потрудившійся на Божіей Нивѣ!

Народно-миссіонерскіе курсы въ Ригѣ.

Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ занятія на народно-миссіонерскихъ курсахъ начались Богослуженіемъ. 8-го апрѣля, въ третій день праздника Св. Пасхи, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Іоаннъ, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, совершилъ въ Всѣхсвятской церкви пасхальное всенощное бдѣніе въ сослуженіи протоіерея В. Плисса и священниковъ: Н. Тихомирова, В. Ханева, І. Титова и І. Павеля. Всѣ пѣснопѣнія были исполнены общимъ пѣніемъ переполнившихъ храмъ молящихся подъ управленіемъ свящ. А. Андреева. Въ концѣ Богослуженія Владыка обратился къ народу съ воодушевленнымъ словомъ, въ которомъ общедоступно и художественно изложилъ чудо воскресенія Спасителя и первыя явленія Воскресшаго Господа мироносицамъ и ученикамъ, при чемъ раскрылъ необоснованность и несостоятельность отрицательныхъ мнѣній о Воскресеніи Христовомъ. Высоко-поучительное слово Владыки было выслушано съ глубокимъ вниманіемъ.

За этимъ Богослуженіемъ слѣдовалъ рядъ бесѣдъ, изъ которыхъ прежде всего слѣдуетъ отмѣтить заслуживающую особаго вниманія лекцію Его Высокопреосвященства 10-го апрѣля, когда Владыка предложилъ слушателямъ глубоко-содержательное толкованіе пасхальнаго евангелія (Іоан. 1, 1—17). Въ популярномъ, подробномъ, обстоятельномъ и увлекательномъ объясненіи Архипастыря возвышенное благовѣстіе св. евангелиста Іоанна Богослова о лицѣ Богочеловѣка, о Его отношеніи къ Отцу Небесному, къ твари и человѣку, о спасеніи человѣка и предоставленіи ему власти быть чадомъ Божиимъ, о замѣнѣ закона благодатию,—стало доступно и понятно слушателямъ, съ повышеннымъ интересомъ внимавшимъ рѣчи Высокопреосвященнѣйшаго лектора.

Протоіерей Вл. Плиссъ предложилъ бесѣду о дѣянiяхъ собора 1666 г. Этотъ соборъ произнесъ судъ надъ лицами, произведшими смуту въ русской церкви: раскаявшихся принялъ въ общеніе съ церковью, а упорныхъ раздорниковъ отлучилъ съ клятвою на нихъ, а не на старыя книги и старыя обряды. До сего времени была только смута въ церкви, а со времени собора 1666 г. произошло официальное по церковному суду отдѣленіе старообрядцевъ отъ церкви.

Священникъ А. Климентовскій объяснилъ 15, 16, 17 и 18 главы Дѣянiй Св. апостоловъ. Священникъ В. Церинъ въ своей бесѣдѣ объяснилъ свидѣтельство Іоанна Предтечи объ Іисусѣ Христѣ (Іоан. 1, 19—34). Епархіальный миссіонеръ, священникъ І. Павель, предложилъ двѣ бесѣды о поминовеніи усопшихъ и одну — о Божественномъ откровеніи и Св. Писаніи. Епархіальный миссіонеръ Ѳ. А. Буцень подѣлился своими впечатлѣніями отъ Богослуженій Страстной седмицы и Пасхальной ночи. Онъ внимательно слѣдилъ за всѣми богослуженіями и обрядами, глубоко вникалъ въ содержаніе молитвъ и пѣснопѣній;

все производило на него весьма сильное, неизгладимое впечатлѣніе. Во время совершения обряда омовенія ногъ онъ, вспомнивъ омовеніе Спасителемъ ногъ ученикамъ, не могъ удержаться отъ слезъ. Во время чтеній 12-ти евангелій онъ душою пережилъ страданія Спасителя. Во время выноса св. плащаницы онъ понялъ великое значеніе священныхъ изображеній; поэтому считаетъ жалкими тѣхъ людей, которые въ духовной слѣпотѣ своей называютъ православіе идолопоклонствомъ. Пасхальная заутреня оставила неизгладимый отпечатокъ на его душѣ; обиліе свѣта среди окружающей тьмы увѣрило его, что гдѣ Христосъ — тамъ свѣтъ, гдѣ Его нѣтъ, — тамъ тьма.

Настоятель Вознесенской церкви, священникъ Іоаннъ Борманъ, 24-го апрѣля произнесъ рѣчь о томъ, что подъ вліяніемъ явленій Воскресшаго Господа ученики утвердились въ вѣрѣ въ воскресеніе Его и стали сильными проповѣдниками евангелія; по примѣру ихъ и всѣ христіане должны быть борцами за имя Христово.

Священникъ А. Андреевъ пѣлъ со слушателями пасхальныя пѣснопѣнія: канонъ, стихирѣ и часы; изъ духовныхъ стиховъ слушатели подъ его руководствомъ изучили гимны: „Христосъ воскресъ“ и Славословіе Богу и исполняли усвоенные раньше стихи.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Іоаннъ, по своему обыкновенію неопустительно присутствовавшій на всѣхъ курсовыхъ занятіяхъ, во исполненіе сердечнаго желанія слушателей получить Архипастырское назиданіе, каждый разъ произносилъ весьма содержательное поученіе. Такъ, 15-го апрѣля Владыка въ дополненіе къ бесѣдѣ о миссіонера о поминовеніи усопшихъ высказалъ слѣдующія мысли. По снисхожденіи І. Христа во адъ возвѣщено спасеніе всѣмъ людямъ, даже нечестивымъ современникамъ Ноя. (1 Пет. 3, 18—20). До Христа снисходилъ во адъ Іоаннъ Предтеча и тамъ приготовилъ нахо-

дящихо
Такимт
Спаси
вѣдь, п
17
бесѣдъ
слово
утѣши
венныя
ибо до
очища
пеней
различ
подобн
Для то
ныхъ,
усиле
подае
Божіей
заслуг
наго о
Кровь
жертва
ніи гр
и съ м
кровь
тогда
чаще
больша
нія. Ч
внутре
деніе
всета
своихъ
ніи их

дѣющихся во тѣмѣ къ встрѣчѣ Господа (См. троп. усѣкнов.). Такимъ образомъ, души были подготовлены къ встрѣчѣ Спасителя въ адѣ и, принявшія Его спасительную проповѣдь, получили спасеніе.

17-го апрѣля Его Высокопреосвященство по поводу бесѣды о поминовеніи усопшихъ произнесъ трогательное слово слѣдующаго содержанія. Посѣщеніе могилъ — это утѣшительное явленіе у православныхъ христіанъ. Молитвенныя бесѣды спасительны для почивающихъ во гробѣ, ибо доставляютъ душамъ ихъ облегченіе; эти молитвы очищаютъ ихъ отъ грѣховъ и удостоиваютъ высшихъ степеней въ небесныхъ обителяхъ. Степени блаженства тамъ различны, подобно свѣтиламъ на небѣ (1 Кор. 15, 40—42), подобно различнымъ степенямъ въ ангельскомъ чинѣ. Для того, чтобы усопшіе причтены были къ лику праведныхъ, необходима имъ молитва живущихъ на землѣ; чѣмъ усиленнѣе молитва, тѣмъ большее очищеніе отъ грѣховъ подается умершимъ, тѣмъ больше они приближаются къ славѣ Божіей. Эта молитва спасительна въ силу искупительныхъ заслугъ І. Христа; спасаются люди кровію Агнца, закланнаго отъ сложенія міра; спасаются, воспринимая Тѣло и Кровь Его въ таинствѣ причащенія. Эта безкровная жертва спасительна и для умершихъ, о памяти и оставленіи грѣховъ которыхъ вынимаются частицы изъ просфоръ и съ молитвою объ омовеніи грѣховъ опускаются въ св. кровь. Это священнодѣйствіе особенно спасительно, ибо тогда происходитъ очищеніе грѣховъ поминаемыхъ. Чѣмъ чаще совершается такое поминовеніе, тѣмъ достигается большая степень очищенія, спасенія и небеснаго прославленія. Что поминовеніе усопшихъ необходимо и требуется внутреннимъ чувствомъ человѣка, это доказываетъ поведеніе иновѣрцевъ, которые, отрицая молитву за умершихъ, всетаки, побуждаемые своимъ сердцемъ, посѣщаютъ могилы своихъ усопшихъ родственниковъ и молятся объ упокоеніи ихъ.

21-го апрѣля Архипастырь, по поводу объясненія 17 главы Дѣян. св. апостоловъ и бесѣды о судѣ надъ старообрядцами на Соборѣ 1666 г., въ назидательномъ словѣ высказалъ слѣдующія мысли. У старообрядцевъ и сектантовъ нѣтъ священства; поэтому у нихъ нѣтъ и таинствъ. Крещеніе и причащеніе у нихъ не спасительно, ибо совершаются людьми, не имѣющими на то права. Люди въ этихъ общинахъ внѣ спасенія и стоятъ на пути погибели. Заблуждающихся церковь приглашаетъ къ покаянію. Проповѣдь о покаяніи возвѣщалась съ самаго начала Нов. Завѣта; покаяніе проповѣдывалъ Іоаннъ Креститель, къ покаянію призывалъ Спаситель, о покаяніи говорилъ ап. Павелъ въ Аѳинскомъ ареопагѣ. Покаяніе состоитъ въ измѣненіи направленія ума и сердца, которыми согрѣшаютъ люди. Сердце исполнено страстей и желаній; умомъ люди обожествляютъ себя, полагая, что могутъ жить безъ Бога. Язычники жили безъ Бога и вслѣдствіе того развратились сердцемъ и осуетились умомъ. Человѣкъ же долженъ возноситься умомъ, но ему подобаетъ быть нищимъ духомъ; ибо тогда онъ сердцемъ не согрѣшаетъ и близокъ ко спасенію. Когда человѣкъ сознаетъ свое удаленіе отъ Бога, признаетъ свою зависимость отъ Него и живетъ только Божьею помощью, тогда онъ стоитъ на истинномъ пути и имѣетъ надежду спасенія.

24 апр. Его Высокопреосвященство прочиталъ полученное имъ во время занятій письмо слѣдующаго содержанія: „Читая св. евангеліе, многое нахожу для себя непонятнымъ, страннымъ. Какъ это въ одномъ мѣстѣ Христосъ говоритъ: „нѣтъ больше той любви, если кто душу свою положить за друзей своихъ“, а въ другомъ мѣстѣ говорится: „кто любитъ отца, или мать, или жену, или дѣтей больше Меня, не достоинъ Меня“. Въ одномъ мѣстѣ говорится: „какъ можете любить Бога, котораго не видите, если не любите брата, котораго видите; въ другомъ мѣстѣ сказано:

„враги
По по
предле
назид
смуща
что вт
въ смь
повелѣ
дѣтей,
гласов
Богу д
къ Бо
потреб
были с
Напри
отецъ
а дѣти
ницы
настоя
лицъ
ждают
крѣпко
нужно
заться
ко Хр
ближни
Примѣ
ради л
какъ-б
сестерт
во имя
шись о
молилс
крестѣ.

„враги чело́вѣку домашніе его“. Какъ понять все это. По поводу этого письма Высокопреосвященнѣйшій Владыка предложилъ слушателямъ глубоко-содержательное и весьма назидательное поученіе. Автора письма, говорилъ Владыка, смущаютъ указанныя имъ мѣста Св. Писанія; ему кажется, что въ нихъ имѣется противорѣчіе. Но при углубленіи въ смыслъ ихъ,—въ нихъ противорѣчія нѣтъ. Слово Божіе повелѣваетъ любить своихъ ближнихъ: отца, мать, жену, дѣтей; но любовь къ нимъ должна быть соединена и согласована съ любовью къ Отцу Небесному; любовь же къ Богу должна быть выше любви къ ближнему. Ради любви къ Богу, должно отказаться отъ любви къ отцу, когда того требуютъ обстоятельства. Въ первыя времена нерѣдки были случаи, когда домашніе становились врагами чело́вѣку. Напримѣръ отецъ — язычникъ, сынъ или дочь — христіане; отецъ приказывалъ дѣтямъ отказаться отъ христіанства, а дѣти желали быть исповѣдниками Христовыми (свв. мученицы Екатерина и Варвара). Такіе случаи бываютъ и въ настоящее время, когда въ семействѣ, состоящемъ изъ лицъ разныхъ исповѣданій, православнаго члена принуждаютъ отказаться отъ своей вѣры и преслѣдуютъ его за крѣпкое исповѣданіе православія. Въ такихъ случаяхъ нужно слушаться Бога болѣе, нежели людей; нужно отказаться отъ ближнихъ и идти за Христомъ; должно любовь ко Христу предпочесть любви къ ближнимъ, любовью къ ближнимъ необходимо пожертвовать ради любви ко Христу. Примѣръ такой любви показалъ самъ Спаситель, когда ради любви „къ исполняющимъ волю Отца Небеснаго“, какъ-бы отказался отъ матери и названныхъ братьевъ и сестеръ (Мѡ. 12, 47—50). Но такъ относиться къ ближнимъ во имя Христа не значитъ возненавидѣть ихъ. Отказавшись отъ нихъ, возможно и должно любить ихъ. Христось молился за распинателей, заботился о Матери даже на крестѣ. Архидіаконъ Стефанъ молился за побивающихъ его

каменьями. Такъ и каждый христіанинъ, отказавшись отъ ближнихъ ради Христа, долженъ любить ихъ, жалѣть ихъ и молиться за нихъ, заботиться о просвѣщеніи ихъ истинною и о наставленіи ихъ на путь истины. Любовь ко Христу должна быть выше любви къ ближнимъ. Ради Христа нужна преодолѣть всякія препятствія; должно всѣми силами стремиться ко Христу; необходимо взять крестъ свой и слѣдовать за Нимъ. Претерпѣвшій до конца спасется.

28-го апрѣля Его Высокопреосвященство сообщилъ слушателямъ прискорбную вѣсть о кончинѣ Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, и просилъ помолиться объ упокоеніи души усопшаго Архипастыря. Слушатели съ особеннымъ молитвеннымъ расположеніемъ пропѣли: „Со святыми упокой“ и „Вѣчную память“.

Къ Архипастырскому обозрѣнію епархіи въ 1913 г.

Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, Сыронецкаго храма и прихода въ Августѣ 1913 г.

Пріѣздъ Владыки въ Сыронецъ назначенъ былъ въ 6 час. веч., въ субботу, 17-го августа. Какъ только въ 5½ час. раздался благовѣстъ съ Сыронецкой колокольни, народъ толпою устремился къ церкви и въ скоромъ времени наполнилъ храмъ и церковную ограду. Въ 6½ часовъ при приближеніи Владыки къ селенію начался трезвонъ и весь народъ устремился навстрѣчу дорогому гостю. Всѣмъ хотѣлось поскорѣ увидѣть любимаго Архипастыря. При вѣздѣ въ село устроена была арка, украшенная зеленью и флагами съ надписью: „Добро пожаловать, дорогой гость“. У этой арки Владыка вышелъ изъ

экипаж
даемый
стыре
Лейсма
особых
вальскі
старши
А. А.
У вхо
церкви
лемъ п
привѣт
бытіем
соль.
принял
стырск
В. Кам
рѣчью:
„Е
ство с
храмъ
Святой
Пюхти
посѣти
утѣшен
достав
нынѣ
красно
С
чисто
храмъ,
ныхъ
найдете
своему

экипажа и изволилъ итти до церкви пѣшкомъ, сопровождаемый празднично настроенною толпою народа. Съ Архипастыремъ прибыли ключарь собора — Протоіерей о. Н. Лейсманъ, Везенбергскій Благочинный о. І. Вево, чиновникъ особыхъ порученій при Эстляндскомъ Губернаторѣ Пржевальскій, Іеввенскій Коммисаръ — К. В. Бѣжаницкій, старшій помощникъ начальника Везенбергскаго уѣзда — А. А. Петровъ и младшій помощникъ С. Ѳ. Ищенко. У входа въ церковную ограду Владыку встрѣтилъ церковный староста П. С. Гуняшинъ съ председателемъ приходскаго попечительства М. И. Реньковымъ. Они привѣтствовали дорогого гостя съ благополучнымъ прибытіемъ въ ихъ село и отъ имени прихода поднесли хлѣбъ-соль. Владыка благодарилъ за привѣтствіе, милостиво принялъ хлѣбъ-соль и преподалъ подносившимъ Архипастырское благословеніе. Въ храмѣ мѣстный священникъ В. Каменевъ привѣтствовалъ Архипастыря слѣдующею рѣчью:

„Радостно привѣтствуемъ Ваше Высокопреосвященство съ благополучнымъ прибытіемъ въ наше село и св. храмъ сей. Благодарно преклоняемся предъ Вами, Владыко Святый, за то, что, несмотря на только что прошедшія Пюхтицкія торжества, Вы подняли на себя большой трудъ посѣтить насъ и тѣмъ доставили намъ великое духовное утѣшеніе. Считаю лишнимъ распространяться о радости, доставленной Вашимъ посѣщеніемъ: окружающія Васъ нынѣ восторженныя лица, думается, говорятъ объ этомъ краснорѣчивѣе всякихъ словъ.

Сыренецкій приходъ — древнѣйшій въ этомъ краѣ и чисто русскій. Здѣшніе прихожане очень любятъ свой храмъ, службу церковную, церковныя торжества. Въ разныхъ мѣстахъ храма Вы, Ваше Высокопреосвященство, найдете много цѣнныхъ памятниковъ ихъ усердія къ своему храму. Лѣтъ 30 назадъ приходъ этотъ былъ

единственнымъ во всей восточной части Везенбергскаго уѣзда и простирался отъ Везенберга до Нарвы, отъ Чудскаго озера до Балтійскаго моря т. е. на нѣсколько тысячъ квадр. версть. И храмъ этотъ былъ построенъ соотвѣтственно нуждамъ тогдашняго прихода — обширный и величественный. Съ теченіемъ времени изъ состава Сыренскаго прихода выдѣлились приходы: Пюхтицкій, Олешницкій и, наконецъ, Ямской. Съ уменьшеніемъ числа прихожанъ естественно уменьшились и доходы церковные, однакоже церковь оказалась въ состояніи въ послѣдніе два года произвести полный наружный ремонтъ, а въ недалекомъ будущемъ предположено приступить и къ внутреннему большому ремонту; намѣчены и другія цѣнныя украшенія храма. Все это возможно только при содѣйствіи мѣстнаго общества, ежегодно отпускающаго значительныя средства на содержаніе церкви. Заботясь о храмѣ, Сыренчане не оставляютъ и другихъ приходскихъ нуждъ. Такъ за тѣже два года ими построенъ новый домъ для священника и кирпичная часовня на дальнемъ кладбищѣ. Помолитесь, Владыко святой, чтобы эта ревность къ дому Божию не ослабѣвала въ насъ, чтобы и молодое поколѣніе такъже любило свой храмъ, какъ отцы ихъ.

Не смѣю умолчать предъ Вами, Архипастырь нашъ милостивый, и о горѣ, постигшемъ здѣшній приходъ въ недалекомъ прошломъ. Шесть лѣтъ тому назадъ приходъ раздѣлился самъ на себя и паства возстала на пастыря своего. Какъ-бы туча черная тогда облегла Сыронецъ и стояла надъ нимъ тогда четыре года. Всѣ измучились отъ злобы и козней, и впали въ уныніе. Теперь счастливъ я засвидѣтельствовать предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ, что туча эта разсѣялась и паства нынѣ относится къ своему священнику съ неизмѣннымъ почтеніемъ и предупредительностію. Владыко святой! Простите намъ прошлое! Помолитесь и научите насъ, какъ намъ беречь

это дра
восход
шенств
завист
За
Архипа
Троица
оба кл
ніемъ
преиму
Архипа
тоіере
священ
скимъ
и диак
но про
безъ в
ся къ
Или и
нымъ
духовн
многих
всенош
пока в
гослов
священ
предло
Н
ственн
Лейсма
невъ
чаніи
ствова
своеть

это драгоценное благо — миръ между собою; какъ намъ восходить отъ силы въ силу и достигнуть такого совершенства, чтобы и не именовались между нами „распри, зависть и недоброжелательство“.

Затѣмъ, послѣ обычной встрѣчи, съ благословенія Архипастыря священникъ В. Каменевъ съ діакономъ Г. Троицкимъ начали служеніе всенощнаго бдѣнія. Пѣли на оба клироса: на правомъ — хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ псаломщика А. Жейбе, — на лѣвомъ — любители, преимущественно старцы. На литію и величаніе выходилъ Архипастырь съ сонмомъ духовенства: Ключаремъ — протоіереемъ Н. Лейсманомъ, Благодичнымъ о. І. Вево, священниками: В. Каменевымъ, А. Лебедевымъ, А. Орнатскимъ (свящ. Скамейской церкви С. П. Бургской епархіи) и діаконами Лосевскимъ и Г. Троицкимъ. Стройно и чинно прошла вся служба. Стройно пѣли пѣвчіе, — чинно, безъ всякой толкотни, подходили молящіеся прикладываться къ образамъ Успенія Пресв. Богородицы и Св. Пр. Иліи и получать изъ рукъ Святителя помазаніе освященнымъ елеемъ. Во все время службы умиленіе и выраженіе духовнаго восторга не сходило съ лицъ молящихся, а у многихъ даже слезы блестѣли на глазахъ. По окончаніи всенощнаго Архипастырь не раньше вышелъ изъ церкви, пока всѣмъ до послѣдняго богомольца не преподаль благословенія. Только послѣ этого Владыка удалился въ домъ священника, гдѣ ему и всѣмъ пріѣзжимъ гостямъ была предложена вечерняя трапеза и устроенъ ночлеги.

На другой день ровно въ 9 час. утра началась Божественная Литургія. Владыкѣ сослужили: о. протоіерей Н. Лейсманъ, Благодичный о. І. Вево и священникъ В. Каменевъ съ діаконами Лосевскимъ и Троицкимъ. По окончаніи Литургіи Владыка сказалъ народу глубоко прочувствованное поученіе на дневное евангельское чтеніе. Въ своемъ поученіи Архипастырь убѣждалъ прихожанъ про-

щать другъ другу наносимыя обиды, прощать и пастырю своему, если замѣтятъ въ немъ какіе либо недостатки. Нежеланіе простить своего пастыря, говорилъ Владыка, и было причиною бывшей въ Сыренцѣ смуты, принесшей много зла: и пастырь вслѣдствіе этого преждевременно сошелъ въ могилу, и возставшіе на него прихожане долгое время были въ большомъ грѣхѣ и творили волю діавола. Затѣмъ Владыкой отслуженъ былъ молебень Пресвятой Богородицѣ и храмовымъ святымъ. По окончаніи молебна Владыка благословлялъ народъ и раздавалъ крестики, брошюры духовно-правственнаго содержанія и иконочки святителя Іоасафа. Затѣмъ, разоблачившись, Архипастырь подробно осматривалъ храмъ и прошелъ въ зданіе церковно-приходскаго училища. Здѣсь имѣла счастье представиться ему депутація отъ мѣстнаго крестьянскаго общества, пришедшая просить Архипастыря разрѣшить новооткрытымъ въ Сыренцѣ соединеннымъ правительственнымъ училищамъ временно заниматься въ пустующемъ зданіи приходской школы. Занятій въ этой школѣ не было въ прошломъ учебномъ году, мало надежды на открытіе ученія и въ наступающемъ году, потому что всѣ ученики перешли въ правительственныя училища. Владыка выговаривалъ депутатамъ, почему они измѣняютъ приходской школѣ, въ которой и они сами учились, учились и родители ихъ. Депутаты выяснили Владыкѣ, что они ничего не имѣютъ противъ церковно-приходскаго училища. Весь вопросъ въ средствахъ на содержаніе училища. Въ правительственныхъ училищахъ обученіе дѣтей производится совершенно бесплатно и училища не требуютъ ни копейки отъ общества на содержаніе учителей и прочіе расходы, между тѣмъ какъ приходское училище стоило обществу ежегодно около 450 руб. Если, говорили депутаты, духовное начальство согласится на тѣхъ-же основаніяхъ обучать дѣтей, то они согласны обратно пере-

вести
принял
его на
Его В
священ
предло
за здо
шенъ
провоз
ихъ за
гихъ л
телями
присут
провоз
хоръ и
ему Ар
Всѣ т
„многа
тиры п
ходную
въ Нар
по р. Н
и К. бе
давшим
вожать
жаждал
и слыш
пароход
кое вр
Онъ уб
дѣтяхъ
въ церк
и прича
Ро

вести своихъ дѣтей въ приходскую школу. Владыка принялъ отъ депутатовъ прошеніе и обѣщалъ передать его на разсмотрѣніе Училищнаго Совѣта. Изъ училища Его Высокопреосвященство изволилъ придти въ квартиру священника, гдѣ ему и всѣмъ прибывшимъ гостямъ былъ предложенъ чай и обѣдъ. Во время обѣда первый гость за здоровье Его Высокопреосвященства былъ провозглашенъ хозяиномъ дома. Въ отвѣтъ Владыка изволилъ провозгласить здравицу хозяевамъ дома и благодарилъ ихъ за пріемъ и хлѣбосольство. Пожелалъ Владыка многихъ лѣтъ и церковному старостѣ съ церковными попечителями за ихъ усердіе къ храму Божию, а также и всѣмъ присутствовавшимъ на обѣдѣ гостямъ. Особую здравицу провозгласилъ Владыка еще за Сыренецкій церковный хоръ и просилъ регента псаломщика А. Жейбе передать ему Архипастырскую благодарность за прекрасное пѣніе. Всѣ тосты были покрыты дружнымъ, громогласнымъ: „многая лѣта“. Послѣ обѣда Архипастырь обошелъ квартиры псаломщиковъ и просфорни и направился на парходную пристань для слѣдованія на парходѣ „Побѣда“ въ Нарву. На этомъ парходѣ товарищество парходства по р. Нарвѣ и Чудскому озеру: Н. Абрамовъ, И. Громовъ и К. бесплатно предоставили Архипастырю и сопровождавшимъ его лицамъ все помѣщеніе перваго класса. Провожать Владыку собралось на пристань все село. Всѣ жаждали получить еще разъ Архипастырское благословеніе и услышать изъ устъ его слово назиданія. До отхода пархода оставалось еще нѣсколько минутъ. И это короткое время Владыка использовалъ для поученія народа. Онъ убѣждалъ окружающихъ его возбуждать въ своихъ дѣтяхъ любовь къ храму Божию, чаще водить ихъ въ церковь Божию, начиная съ младенческаго возраста, и причащать Св. Таинъ.

Ровно въ 5 час. раздался третій гудокъ, Владыка пере-

шелъ на пароходъ и пароходъ отчалилъ. Пароходъ уже удалился на далекое разстояніе, а Владыка продолжалъ стоять на кормѣ и благословлять оставшихся на пристани. Въ отвѣтъ ему несло восторженное — „исъ-полла-эти деспота и многая лѣта“. Наконецъ пароходъ скрылся за поворотомъ рѣки и народъ сталъ медленно расходиться съ пристани, прославляя Бога и благодаря Архипастыря за доставленное имъ великое утѣшеніе.

Свящ. В. Каменевъ.

Содержаніе № 9.

Отдѣлъ официальный: — Высочайшая грамота Преосвященному Иоанну Архіепископу Рижскому и Митавскому. — Высочайшія грамоты. — Награды Святейшаго Синода. — Епархіальн. извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный: — Поученіе въ день погребенія Харьковскаго Архіепископа Арсенія. — Памяти Архіепископа Арсенія. — Послѣдніе дни жизни Харьковск. Архіеп. Арсенія и погребеніе его. — Народно-миссіонерскіе курсы въ Ригѣ. — Къ Архипастырскому обзорѣнію епархіи въ 1913 году.

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. прот. **Іоаннъ Щукинъ.**

Печ. дозв. 15 мая 1914 г. — Цензоръ Каѳедр. Прот. **Владиміръ Плисъ.**

Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига. Крѣпостная ул. № 7.

Го

Епа

Выходя
раза въ
1-го и 15
каждого
Цѣна П
въ годъ
сыл

Лер

ксандр
церкви
Іоаннъ
церкви

Им

церква
щ и к а
трально
Буцков
ской, Л
таусско
Аррок